MATRIKS

Tujuan : Memahami operasi matriks

DEFINISI : Matriks adalah susunan segiempat siku-siku dari bilangan-bilangan.

Bilangan tersebut dinamakan entri.

Jika A adalah suatu matriks, maka entri pada baris ke-i dan kolom ke-j dapat
dinyatakan sebagai aj;.

Contoh :

a; &, ap
A = — ..
[3.21 Qy, Ay :| |:alJ :|2><3

Selanjutnya ukuran suatu matriks dinyatakan sebagai banyaknya baris dan kolom,

sebagai contoh matriks A di atas berukuran 2 x 3.
MATRIKS PERSEGI

Suatu matriks yang memiliki kolom dan baris yang banyaknya sama dinamakan
matriks persegi.

Contoh :
12 3
A=|4 5 6
7809

MATRIKS DIAGONAL

Matriks D dikatakan matriks diagonal jika matriks tersebut merupakan matriks
persegi dengan entri-entri dj; = 0 untuk setiap i # j.

Contoh :

100
D=0 50
009



MATRIKS SATUAN /IDENTITAS

Matriks | dikatakan matriks satuan jika matriks | merupakan matriks diagonal
dengan entri-entri  I; = 1 untuk setiap i ( entri diagonalnya = 1).

Contoh :

o o -

00
10
01
OPERASI PADA MATRIKS

1. Penjumlahan
Dua buah matriks dapat dijumlahkan jika mempunyai ukuran yang sama

Penjumlahan dua matriks didefinisikan sebagai berikut :

Jika A=[a, ] dan A=[b | ,maka A+B=|a +b]

2x 2x3 2x3

Contoh :
123 021
A= dan B = ,
[4 5 6} [2 0 6}

1+0 2+2 3+1}_{14 4}

diperoleh A+B = =
4+2 5+0 646 6 5 12

2. Perkalian Matriks
Untuk mendefinisikan perkalian matriks, terlebih dahulu diberikan sebuah
contoh sebagai berikut :

12

12
A:[ 3}danB=45

4 56
01



AB 12 3 Z: _[1(1) + 2(4) + 3(0) 1Q2)+2(5)+3(1)] [9 15
- 4(1)+5(4)+6(0) 4(2)+5(5)+6(1)

456 B 24 39

Berdasarkan contoh di atas, dapat dilihat bahwa dalam menghitung
perkalian dua matriks, kita mengalikan elemen-elemen pada setiap baris

dengan elemen-elemen pada setiap kolom.

Jika A=[a;] dan A=[b;]| ,maka AB=[a,] dengan
& = Zairbrk

3. Perkalian scalar
Jika A adalah suatu matriks dan k adalah scalar, maka kA adalah suatu
matriks yang entri-entrinya merupakan hasil kali entri matriks A dengan k.
Contoh :

12 2 4
k=2dan A= = 2A= :
03 06

4. Transpose matriks
Jika A matriks berukuran m x n, maka transpose matriks A, dinotasikan
dengan A', merupakan matriks berukuran n x m dengan baris ke-i nya
merupakan kolom ke-i dari A.
Jadi A :[aji],aji eA.
Contoh :

12
12 4 .
A= =>A=/20

20 1
4 1



LATIHAN :

{a—b b+c

1
= 8 , tentukan nilai a,b, ¢ dan d.
3d+c 2a-4d 7 6

2. Jika diketahui matriks-matriks sebagai berikut :
3 0

4 -1 14 2
A=|-1 2 B= C=
{0 2} {3 1 5}
1 1
Hitung : AB, AC, BC, CA.

SIFAT-SIFAT OPERASI MATRIKS

Berikut beberapa sifat yang berlaku pada operasi matriks:

1. A+B=B+A ( komutatif terhadap penjumlahan)
2. A+(B+C)=(A+B)+C (assosiatif terhadap penjumlahan)
3. ABC)=(AB)C (‘assosiatif terhadap perkalian)

4. A(B+C)=AB +AC (distributif)

Selanjutnya akan dibuktikan untuk sifat (3) sebagai berikut :

ail a12""a1r bll b12""blk C11 C12""C1n
: ; B= : dan C = :
aml amz ' 'amr brl br2 "'brk Ckl Ck2 "'Ckn

Misal A=

[

by by ey oty | | 2B Do B 2 B
BC=| ! = :

brl er"'bfk G G2+ O Z brk Ck1 Z brk Ck2 """" Z brk Ckn

A(BC) =



_a'llzblkckl + a-lzzbzkcm Tt alrzbrkckl -------------- allzblkckn + alzzbzkckn ot alrzbrkckn

_amlz blk Ckl + amz z bZchl Tt amr Z brkckl """"""" amlz blk Ckn + amz Z bZKCkn oot amr Z brk Ckn
Z allblk ckl + Z alzbzkckl Tt z a’lrbrk Ckl """"""" Z allblk Ckn +Z aleZkan ot Z alrbrkan
| D anby Gy + D b, C e DR, G, D aub o+, 8,0, 0+t D a, b, c,

_Z air Z brk Ck1 Z a:lr Z brk CkZ """ z alr Z brk Ckn
r k r k r k

Z amr Z brkal Z amr Z brkckz """ Z amr Z brkckn
L r k r k r k
_Zzairbrkckl Zzairbrkckz """ Zzairbrkckn

r k r k r k

Z Z amrbrk Ckl Z Z amrbrk CkZ """ Z Z amr brk Ckn
L r k r k r k

Selanjutnya akan dicari bentuk dari (AB) C sebagai berikut :

b b, .. b
By B Bty ] | 200 20 220
AB = : : = :
a, 8,8, ||0b, b,.by Dagby Dlanb, .. Dla,b,
Zr:alrbrl Zrlairbrz Zr:alrbrk C11 C12""C1n
(AB)C = : :
Mayb, Yayb, .. Dayb |[Ca Ce-Ca
Zairbrlcll +z airerCZI +""+Z a1rbrkckl """" Zairbrlcln +Z airerCZn + .. +Z a1rbrkckn

Z a‘mrbrlcll +Z a‘mrerCZI + o +Z a‘mrbrkckl """ z amrbrlcln +Z a‘mrerCZn +..t Z amrbrkCZk
r r r r r r



Zzairbrkckl Zzalrbrkckz Zzalrbrkckn
r ok r k r k

Z Z a‘mrbrkal Z Z a‘mrbrk Ck2 z z amr brk Ckn
rok r k rk

Jadi terbukti bahwa (AB)C = A(BC).

Selanjutnya dengan menerapkan sifat-sifat pada operasi pada matriks, maka

diperoleh suatu ketentuan yang ditulis dalam teorema berikut :

Teorema 2.1: Setiap sistem persamaan linear pasti memenuhi salah satu kondisi
berikut:

tidak memiliki solusi, memiliki solusi tunggal, atau memiliki banyak solusi.
Bukti :

Misal sistem persamaan linear AX=B memiliki solusi dan solusi tersebut adalah X;
dan X,. Diperoleh AX; = B dan AX; = B, sehingga AX; = AX,. Akibatnya A(X1-X2)
=0.

Jika Xo = X1 =X, , maka
A(X1 +kXo) = AXz+ A(kXop)
= AXy + k A(Xo)
=B+0
=B

Berdasarkan hasil di atas, terlihat bahwa X; + kX, juga merupakan solusi. Karena
terdapat tak hingga banyak untuk scalar k, maka sistem persamaan linear tersebut
memiliki takhingga banyak solusi.

MATRIKS YANG MEMILIKI INVERS ( INVERTIBEL )



